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SchlieBung von Stationen des ,,AMEOS Klinikum Alfeld”
lhre Anfrage vom 22.01.2024

Sehr geehrter Herr Dr. Fell,
sehr geehrter Herr Stuke,
sehr geehrte Damen und Herren,

Ihre Anfrage vom 22.01.2024 beantworte ich wie folgt:

1. Wann sind Sie als Landrat iiber diese Entscheidung des Klinikums informiert worden?

Ich habe iiber die Berichterstattung der Presse erfahren, dass mehrere Stationen des AMEOS Klinikum
Alfeld vor der SchlieRung stehen.

2. Welche konkreten Informationen {iber den Umfang und den Zeitpunkt der SchlieBung von Stationen
liegen lhnen vor?

Umfang und Zeitpunkt der SchlieRung von Stationen sehen wir aus der Pressemitteilung der AMEOS-
Gruppe vom 19.01.2024:

"Mit Wirkung zum 01.05.2024 wird das Leistungsprogramm des AMEOQS Klinikums Alfeld strukturell
neu ausgerichtet. Aktuell geplant sind folgende Mafsnahmen:

Reduzierung der Planbetten
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Die Bettenanzahl wird von 125 Planbetten auf 50 Planbetten reduziert. Beabsichtigt ist, das
medizinische Leistungsangebot der Orthopddie mit 30 Betten sowie das der Schmerztherapie mit 20
Betten weiterzubetreiben und diese Bereiche perspektivisch auszubauen. Fiir alle anderen stationdiren
medizinischen Leistungsbereiche gibt es unter den derzeitigen Rahmenbedingungen der geplanten
Krankenhausreform leider keine positive Fortfiihrungsprognose, daher kénnen diese nicht
weiterbetrieben werden. '

Betrieb einer geschiitzten Eingliederungseinrichtung mit 60 Plétzen

Um die Einrichtung und méglichst viele Arbeitsplitze zu erhalten, ist am Standort Alfeld neben den
beiden weiterbestehenden Leistungsangeboten der Orthopddie sowie der Schmerztherapie die
Etablierung einer geschiitzten Eingliederungseinrichtung fiir Menschen mit seelischen
Einschrinkungen mit insgesamt 60 Pldtzen geplant, fiir die in Niedersachsen ein besonders hoher
Bedarf an addquaten Behandlungspliitzen besteht." '

Diese Angaben hat Herr Bepler, Regional Geschiftsfithrer AMEOS West, in einem Gesprach am
25.01.2024 bestdtigt. .

3. Welche MaRnahmen beabsichtigen Sie, um die dringend notwendige Notfallversorgung sicherzustellen
und die zukiinftig nicht mehr vorhandenen Angebote an anderer Stelle vorzuhalten?.

Das AMEOS Klinikum Alfeld hat erklart, die aktuellen vertraglichen Verpflichtungen zur notérztlichen
Versorgung, die bis zum 31.12.2024 laufen, fiir diese Zeit zu erfillen. Dariiber hinaus wurde
Gesprachsbereitschaft signalisiert, die notérztliche Versorgung auch fiir das Jahr 2025 zu
gewdhrleisten.

Seitens des MS wurde in dem Gesprich am 25.01.2024 erklart, dass die Notfallversorgung, die auf
den drei Ebenen der niedergelassenen Arzte, der Notaufnahmen in Krankenhdusern und den
Rettungsdiensten stattfindet, auch nach SchlieBung der Notaufnahme des AMEOS Klinikums Alfeld
von den weiterhin in diesem Bereich titigen Praxen, Rettungsdiensten und anderen Krankenhiusern
geleistet werden kann.

4. Haben Sie mit diesem Ziel bereits Gespriche gefuhrt? Ggf. mit welchen Stellen?

Ich habe mit den Klinikchefs und den &rztlichen Leitungen der Kliniken im Landkreis Hildesheim und
den Nachbarkreisen, mit dem MS, den betroffenen Biirgermeistern, dem Leiter der Berufsfeuerwehr
Hildesheim und den Fraktionsvorsitzenden und Einzelabgeordneten Gesprache gefihrt. -
oo . ! . ’
5. In welcher Weise kann nach Ihrer Auffassung der Landkreis dazu beitragen, die Gesundheitsversorgung
fiir die Region Alfeld/Leinebergland in angemessenem und ausreichendem Umfang sicherzustellen?

Fur den Landkreis Hildesheim ergibt sich leider nur eine direkte Zustandigkeit fur den Bereich der

Rettungsdienstversorgung. Hier muss das Augenmerk daraufgelegt werden, dass Alfeld auch weiterhin
Notarzt-Standort bleibt.
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Das Land Niedersachen betrachtet im Rahmen der Krankenhausplanung die Abteilungen, Bettenanzahli,
Sicherstellung der Grund- und Regelversorgung, Notfallversorgung, &rztlicher Bereitschafts- und
Notdienst.

Laut dem Nds. Sozialministerium ist der Landkreis Hildesheim durch die Hildesheimer Krankenhéuser
(KH) qualitativ gut versorgt und verfiigt auch iiber eine gut aufgestellte Leitstelle. Aus Sicht des MS ist
die Notfallversorgung sichergestellt. Neben den Hildesheimer KH kénne auch das Gronauer KH die
Grund- und Regelversorgung sicherstellen.

Beziiglich des Landkreises Hildesheim miissten zukiinftig die Standorte der Rettungswagen beachtet
werden und der drztliche Bereitschaftsdienst durch die kassendrztliche Vereinigung geregelt werden.

Derzeit Uberprift das Amt fiir Bevélkerungsschutz die Rettungsdienstversorgung innerhalb des
Landkreises Hildesheim fiir die Ausschreibung der Beauftragung ab 2026. Im Rahmen dieser
Untersuchung ist ein entsprechendes Gutachten in Auftrag gegeben worden.

Das Vertragsverhaltnis fiir die notarztliche Versorgung mit dem AMEOS Klinikum Alfeld besteht noch
bis zum 31.12.2024. Dariiber hinaus sollen die Vertragsverhdltnisse mit den beauftragten
Rettungsdiensten bis zum 31.12.2025 verlangert werden.

. Beabsichtigen Sie, die Gremien des Kreistages unverziiglich und umfassend iiber die aktuelle Situation
und die notwendigen Manahmen zu unterrichten? Im Rahmen welcher Sitzungen ist dies ggf.
vorgesehen?

Selbstverstindlich. Eine Unterrichtung der Fraktionsvorsitzenden und der Einzelabgeordneten hat am

26.01.2024 bereits stattgefunden. Eine Unterrichtung des Sozialausschusses erfolgte am 31.01.2024.
Weitere Unterrichtungen in den Fachausschiissen, im Kreisausschuss und im Kreistag werden folgen.

Der Zeitaufwand fiir die Bea_ntwortung dieser Anfrage betrug 2 Stunden.

Mit freundlichem Gruf®

Lynack
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